
Χαιρετισμός Προέδρου Αρχής Αντιμετώπισης Εξαρτήσεων Κύπρου  

Δρ. Χρίστου Μηνά,  

 στην συνάντηση του Δικτύου Συνεργατών  

«Στήριξη ευάλωτων παιδιών και των οικογενειών τους που 

αντιμετωπίζουν προβλήματα σε σχέση με τη χρήση ουσιών». 

Τετάρτη, 29 Ιουνίου 2022, Λευκωσία 

 

Αγαπητοί Φίλοι και Φίλες, 

Αξιότιμοι Συνεργάτες, 

Είναι με ιδιαίτερη χαρά που σας καλωσορίζω στο φετινό Δίκτυο Συνεργατών 

της ΑΑΕΚ που διοργανώνεται με αφορμή τις 26 Ιουνίου, την Παγκόσμια Ημέρα 

κατά της χρήσης και της παράνομης διακίνησης ναρκωτικών. Το εκπαιδευτικό 

σεμινάριο που θα παρακολουθήσετε  θα επικεντρωθεί στα παιδιά που 

εκτίθενται σε γονική εξάρτηση από παράνομες ουσίες και το αλκοόλ, σε ένα 

αόρατο πληθυσμό παιδιών με στόχο την ενίσχυση της γνώσης και των καλών 

πρακτικών ανάμεσα στους επαγγελματίες και την ενίσχυση της συνεργασίας 

μεταξύ των κρατικών υπηρεσιών και εθελοντικών οργανώσεων, για να 

βοηθήσουμε τα παιδιά αυτά και τις οικογένειες τους να αντιμετωπίσουν την 

εξάρτηση και τις συνέπειες της. 

Η χρήση ουσιών ανάμεσα σε γονείς επηρεάζει τα παιδιά σε κάθε στάδιο της 

ζωής τους, από τη σύλληψη μέχρι και την ενηλικίωση τους. Το αντίκτυπο της 

χρήσης στα παιδιά ποικίλει, ανάλογα πάντα με την ηλικία, το φύλο, τις ιδιαίτερες 

συνθήκες αλλά και το υποστηρικτικό δίκτυο γύρω τους.  

Τα παιδιά που μεγαλώνουν σε οικογένειες που αντιμετωπίζουν προβλήματα σε 

σχέση με την ουσιοεξάρτηση ή άλλες μορφές εξάρτησης, μπορεί να βιώσουν 

άγχος, κατάθλιψη, θυμό, ενοχές και ντροπή. Έχουν δυσκολίες συγκέντρωσης 

στο σχολείο, έχοντας τη σκέψη τους στραμμένη στο τι μπορεί να συμβαίνει 

στους γονείς τους. Συχνά νιώθουν απομονωμένα και διστάζουν να ζητήσουν 

βοήθεια, νομιζόμενα  πως αν μαθευτεί η χρήση ουσιών των γονιών τους, 

υπάρχει αυτόματα ο κίνδυνος απομάκρυνσης τους. Συνεπώς, μένουν 

αβοήθητα αφού νιώθουν ότι δεν μπορούν να εμπιστευτούν κανένα. Τα παιδιά 

αυτά συχνά αναλαμβάνουν τον γονικό ρόλο, φροντίζουν τον εαυτό τους ή και 

τα αδέλφια τους, ετοιμάζονται μόνα για το σχολείο, αναλαμβάνουν το μαγείρεμα 

και την καθαριότητα του σπιτιού, όλες δηλαδή τις ευθύνες που θα έπρεπε να 

αναλάβει ένας γονιός.  

Η έλλειψη ενημέρωσης διαθέσιμων υπηρεσιών για τα άτομα που 

αντιμετωπίζουν προβλήματα σε σχέση με τη χρήση ή ο φόβος για ποινική 

δίωξη, ή παλαιότερες εμπειρίες στιγματισμού, όπως και το ίδιο το τραύμα ως 

αποτέλεσμα της χρήσης μπορεί να αποτρέψουν το άτομο  από το να ζητήσει 

βοήθεια.  Συνεπώς η προσπάθεια για πλήρη παροχή και κάλυψη των αναγκών 

τόσο των εξαρτημένων ατόμων, όσο και των παιδιών και ευρύτερων 



οικογενειών τους, χρειάζεται να είναι σφαιρική, συντονισμένη και συνεχής.  

Έτσι, ο ρόλος της Εθνικής Στρατηγικής για Αντιμετώπιση των Εξαρτήσεων 

2021 – 2028, και του Σχεδίου Δράσης 2021 – 2024, στην υλοποίηση αυτής της 

προσπάθειας σε όλους τους πυλώνες – πρόληψη, θεραπεία, κοινωνική 

υποστήριξη, μείωση της βλάβης, μείωση της προσφοράς, έρευνα και 

εκπαίδευση, διεθνή θέματα - είναι καθοριστικός. 

H AAEK οφείλει να είναι παρόν και θα είναι, σε μια περίοδο η οποία δοκιμάζει 

τον κάθε άνθρωπο, και ιδιαίτερα τις ευάλωτες ομάδες των συνανθρώπων μας 

όπως είναι τα ανήλικα παιδιά. Σε αυτούς τους καιρούς, η AAEK και ο θεσμός 

που υπηρετεί, οφείλει να εξαντλείται στην εξεύρεση νέων συνεργειών μεταξύ 

των φορέων, ανοίγοντας νέες συνεργασίες μεταξύ του κρατικού και μη τομέα, 

ανοίγοντας κανάλια επικοινωνίας για πλήρη αξιοποίηση πόρων ανθρώπινων 

και οικονομικών, εθνικών και ευρωπαϊκών και στηρίζοντας πάντα τις όποιες 

θέσεις και πολιτικές, με  επιστημονικά δεδομένα. Με συντονισμένη προσπάθεια 

και συμβολή όλων των αρμόδιων υπηρεσιών, κυβερνητικών και μη, 

διασφαλίζεται ότι λαμβάνονται σωστές και συγκεκριμένες ενέργειες για στήριξη 

των κύριων στόχων της στρατηγικής και  την αντιμετώπιση σοβαρών 

προκλήσεων.  

Τελειώνοντας, ευχαριστούμε όλους εσάς, τους πολύτιμους συνεργάτες μας και 

εύχομαι σε όλους κάθε επιτυχία στις μελλοντικές σας δραστηριότητες. 

Ευχαριστώ πολύ! 


